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РЕАЛІЗАЦІЯ ГЕНДЕРНОГО ПІДХОДУ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ РЕСПУБЛІКИ ПОЛЬЩА 
Павловська В. В., аспірантка 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Вища школа є одним з найважливіших соціальних інститутів, що формує ідентичність особистості, 

визначає її професійний та громадський розвиток. Разом з іншими агентами соціалізації (сім’я, дошкільні заклади, 
школа, ЗМІ та ін.), вища школа відіграє значну роль і в гендерній соціалізаціїї. Ось чому питання реалізації 
гендерного підходу у вищих навчальних закладах є принциповим та актуальним. 

29 листопада 2012 року на розгляд до Сейму Республіки Польща був поданий проект нового закону про 
вищу школу та розвиток науки. Міністр науки та вищої освіти Б. Кудрицька зазначає, що одним з основних 
принципів реформи вищої освіти Республіки Польща залишається принцип гуманізації, що передбачає гармонійний 
розвиток індивідуальності та повну реалізацію кожного талановитого студента в науці. Важливою є орієнтація вищої 
освіти на суб’єктивність всіх активних учасників навчального процесу як прагнення до іноваційно-креативної 
громадської діяльності [4]. 

Важливим кроком до успішного впровадження змін у вищій освіті є формування новітнього підходу – 
гендерного підходу. Педагогіка як наука у Республіці Польща знаходиться в стадіїї включення гендерного підходу в 
теорію, методологію та в галузь емпіричних досліджень. Існуючий стан розвитку гендерних досліджень дає змогу 
говорити про особливий, новітній теоретичний напрям в науці. Власне, у педагогіці гендерний підхід орієнтований 
на формування гармонійних, вільних від гендерних стереотипів особистостей.  

Цілями запровадження гендерного підходу у вищу освіту Польщі є: 
‐ рівний набір представників обох статей на всі факультети і навчальні програми на всіх рівнях вищих 

навчальних закладів (від абітурієнтів до докторантури); 
‐ однаковий за кількістю випуск у відсотковому співвідношенні між чоловіками і жінками на всіх 

факультетах, навчальних програмах у вищих навчальних закладах; 
‐ ліквідація сегрегації за статтю у різних галузях навчання; 
‐ запровадження гендерно-чутливого підходу у викладання та навчання, що однаково стимулює 

представників обох статей та забезпечує найбільш ефективне використання людських ресурсів у суспільстві [1, c. 
120]. 

Університети Польщі мають різну кількість студеток-дівчат. Технічні факультети залишаються для них 
менш привабливими. Наведемо статистичні дані. Станом на 2010/2011 н.р. відсоток студентів жіночої статі в 
університетах Польші був таким: Варшавський Технологічний Університет – 30%, Познанський Технічний 
Університет – 24%, Лодзинський Технічний Університет – 36%, Гданський Технічний Університет – 38%, 
Вроцлавський Технічний Університет – 28%. Лише у Технічному Університеті в Радомі навчалося 56% дівчат. Хоча 
і в ньому відсоток студенток на факультетах електронної інженеріїї, механіки та інформаційних технологій значно 
нижчий. Однак, зазначимо, що спостерігається тенденція до збільшення відсотку дівчат-студенток у технічних вузах 
країни в середньому на 3-4% в рік [7, c. 23]. 

Оскільки сегрегація за статтю в різних галузях навчання теоретично є результатом “вибору” самих 
студентів, у вищих навчальних закладах Республіки Польща запроваджують кампанії з підвищення обізнаності 
щодо проблем гендеру в освіті та науці. Завданням таких програм та інформаційно-освітніх кампаній є 
інформування юнаків та дівчат про можливість вибору та майбутніх перспектив.  

Так, нещодавно при Комітеті Наукових Досліджень (Komitet Badań Naukowych) був створений Керуючий 
Комітет “Жінки в науці”. Комітет зобов’язаний моніторити положення жінки в науці та здійснювати заходи щодо 
поширення знань про гендерних підхід у вищій школі. За останніми даними Комітету число жінок, що отримали 
гранти та стипендіїї, зросло з 17.4% у 1993 до 44.9% у 2008 [8, c. 11]. 

У вищій школі запроваджуються і набувають великої популярності різноманітні освітні програми та 
тренінги з гендерної тематики. Переважно вони носять міждисциплінарний характер і пропонують зацікавленим 
студентам можливість стати спеціалістами з гендерних досліджень в галузях педагогіки, психології, антропології, 
філософії, історії, правознавства, економіки, літератури та культурології.  

Водночас, питання гендерної рівності включаються і в програми на традиційних (щодо вивчення питань 
гендеру) факультетах та відділеннях. Це, насамперед, факультети політології та державного управління, 
правознавства та соціології. Гендерні дослідження проводяться у межах пост-дипломної освіти та спеціалізованих 
курсів тривалістю від 2 до 4 семестрів [5]. 

Так, центральний університет країни, Варшавський Університет (Інститут Прикладної Соціології), 
запроваджує перший пост-дипомний курс гендерних досліджень в культурі та з 2001року публікує науковий журнал 
“Katedra”. Подібні навчання пропонують і університети Кракова, Вроцлава, Лодзі. При роботі зі студентами акцент 
робиться на використанні інтерактивних методів: виконання конкретних практичних завдань дослідницького 
характеру (індивідуального та в мікрогрупах), заняття з елементами групового тренінгу, проведення анкетування, 
тестування, виконання різноманітних творчих робіт. Всі семінари та практичні заняття є оригінальними та 
авторськими: включають елементи дискусії, побудовані на активному обговоренні гендерної проблематики. Всі ці 
заходи допомагають концентрувати увагу на реальних задатках та здібностях студентів незалежно від статті, 
сприяють звільненню від гендерних стереотипів та удосконаленню професійного навчання студентів. На жаль, 
курси гендерного навчання досі не включені як окрема дисципліна в національний реєстр дисциплін вищих 
навчальних закладів. Така невизначенність статусу породжує проблеми кадрів, підручників та технічного 
забезпечення. 

Гданський Університет має міждисциплінарний Дослідницький Центр вивчення гендеру, приоритетами 
якого є питання гендерного підходу в педагогіці, а саме у вищих навчальних закладах.  
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Нещодавно організований факультетом філології Університету міста Щецин симпозіум (19-21.10.2012) [2] 
став справжнім форумом для студентів та молодих науковців, що мали змогу продемонструвати методи 
запровадження гендерного підходу в дії. 

З 2006 року в Републіці Польща існує Товариство Марії Кюрі-Склодовської, яке пропонує навчальні 
програми в галузі гендерних досліджень. До роботи залучаються фахівці з Франції, Німеччини, Великої Британії. 

Лідер проекту “Фонд Перспективи Освіти” (Fundacja Edukacyjna Perspektywy) Б.Сівінська, викладач 
Факультету Політичних наук Варшавського Університету є ініціатором національної кампанії “Дівчатка як 
інженери!”, що здобула великої популярності серед студентської молоді [6]. 

У 2006 вийшов перший електронний он-лайн журнал UniGENDER [9]. Він є сучасною платформою для 
залучення студентства та фахівців до обговорення проблем гендеру у різних сферах життя. 

Великою проблемою реалізації гендерного підходу у вищих навчальних закладах є сегрегація за статтю. 
Фактично вона відображає гендерну стратифікацію суспільства країни і культури в цілому. Адже Польща є однією з 
небагатьох країн Європи, де патріархальне бачення жінки залишається дуже традиційним. Статистичні дані 
стверджують, що у 2008 році жінки загалом становили 52% працюючих у вищих навчальних закладах Польщі, 40,9% 
жінок були залучені до академічної роботи і лише 21,7% займали посади професорів. У приватних вузах стан ще 
гірший – коефіцієнт гендерного розриву становив 33,4% (в державних – 16,8%). Жінки рідко представляють вищий 
рівень академічної ієрархії. Вони фактично не займають посади ректорів в вузах країни. Кількість жінок-деканів у 
2006 році досягала лише 20%. Позитивним винятком є вищі музичні школи країни, де жінки часто займають керівні 
посади. Академічний склад університетів також демонструє нерівний статус жінок і чоловіків, гендерну 
стратифікацію педагогічної професії, гендерну асиметрію наукових кадрів – професори: чоловіки – 15376, жінки – 
4257; старші викладачі-лектори: чоловіки – 175, жінки – 47; адьюнкти: чоловіки – 21669, жінки – 14710; асистенти: 
чоловіки – 7469, жінки – 7010, персонал, що забезпечує діяльність вузів: чоловіки – 22513, жінки – 48652. Очевидно, 
що існуюча ситуація вимагає фундаментальних змін щодо бачення польським суспільстом жінки в науці та 
управлінні вищими навчальними закладами [3]. 

Гендерний підхід у вищій школі має стати всеохоплюючою стратегією, відображеною у реформі освіти та 
законодавчих актах держави. Надання рівних можливестей чоловікам і жінкам у всіх сферах науки, створення 
гендерно-чутливого середовища та належне вивчення проблем гендеру у вищих навчальних закладах країни стане 
гарантією демократизації суспільства Республіки Польща в епоху трансформації. 
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РОЛЬ СЕРЕДОВИЩА DELPHI У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ВІЗУАЛЬНОГО ПРОГРАМУВАННЯ 
МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ІНФОРМАТИКИ  

Петренко С.В., аспірант 
Биков В.Ю., доктор технічних наук, професор, академік НАПНУ 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Реалії інформаційного суспільства, що характеризується своєю динамічністю та стрімким розвитком і 

поширенням засобів сучасних інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) практично у всіх сферах діяльності 
людини, обумовлюють нові вимоги до підготовки сучасних фахівців. Відповідно до нових вимог перегляду потребує 
і процес підготовки сучасного вчителя інформатики, у тому числі й з точки зору формування у нього відповідних 
вмінь і навичок створення програм. Серед дисциплін, які входять до програми підготовки вчителя інформатики 
особливу роль відіграє курс “Візуальне програмування”, який передбачає навчання основам сучасного 
програмування, ознайомлення з основними методиками програмування та висвітлення процесу їх еволюції, розгляд 
основних положень технології візуального програмування.  

Візуальне програмування – одна із сучасних технологій програмування. У її основі лежить об’єктно-
орієнтований підхід до опису процесів (явищ), який, за твердженням ряду дослідників, є одним з найбільш 
ефективних і зручних засобів, використовуваних сьогодні програмістами для створення великих програмних систем.  

Для навчання програмування у процесі підготовки майбутнього вчителя використовуються приклади розробки 
Windows-додатків, базовою мовою програмування обрано Delphi – найбільш простий і водночас потужний засіб 
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